

法國暑期兒童夏令營開張 面對疫情成效兩極

駐法國代表處教育組

法國每年約有 200 萬名兒童參與夏令營 (centres de loisirs)：這些夏令營由當地政府的教育部門或民間組織承辦，一方面在暑假學校關閉期間讓家長放心托兒，另一方面使孩童互相交流、繼續學習。今年由於疫情因素，法國中小學於三月初關閉，但六月底復課時，達 20% 的學童並未返校，其中不少出身弱勢家庭；對此，本年度夏令營也承擔著鼓勵這些學童返校上課的重責大任。

法國中部布盧瓦 (Blois) 市的夏令營負責人顧舞 (Caroline Groux) 發現，經過數個月的停課、封城，學童們比起往年，與同輩交流、玩耍的需求更高。然在疫情尚未停歇的今日，夏令營究竟要如何繼續舉辦才安全？法國《世界報》採訪各地夏令營負責人員，對此作深入報導。

兒童夏令營內採各種措施 防疫為上

時至今日，法國雖已脫離疫情緊急狀態 (état d'urgence sanitaire)，並規定 11 歲以下的兒童毋須強制佩戴口罩，但各地的夏令營中心仍十分謹慎。以巴黎為例，最近就至少有 3 所夏令營因學童疑似感染新冠病毒，而被勒令停業；類似的情況在法國東北部的摩塞爾 (Moselle) 省、北部的加來海峽 (Pas-de-Calais) 省與西部的阿摩爾濱海 (Côtes-d'Armor) 省都屢見不鮮。

《世界報》記者走訪位於巴黎 12 區的一所夏令營中心，負責人奧洛爾 (Stéphane Aurore) 手持非接觸式體溫計，說這是他從業 20 年來，第一次戴口罩，除此之外一切如常。孩子們玩球的同時，老師們也帶著口罩，準備其他娛樂項目。不過採訪記者觀察到，孩子們彼此耳語、推擠、牽手、追逐，幾乎沒有社交距離可言。但奧洛爾仍強調，為減少學童間的接觸，他已將學童分組，每組的動線、負責老師、活動地點均事先規劃妥當。

在強化防疫措施後，該夏令營的可容納人數已從 100 人左右減至 50 至 70 人。對此，巴黎市政府負責教育事務的議員布洛實 (Patrick Bloche) 表示，巴黎的夏令營目前每日可容納 1 萬 5000 至 2 萬名兒童，往年只需 290 所夏令營，今年為應對疫情，已增加至 400 所。布

盧瓦鎮的夏令營負責人顧舞則說，若環境允許，會儘量讓學生在室外學習；且為了減少學童大規模移動，將請老師們前來上課、帶活動。

負責摩塞爾省夏令營的琵茲（Laetitia Pitz）發現，今年的家長既擔心疫情，又期盼生活能恢復正常。為此，工作人員會消毒使用過的玩具與書，或將其靜置 24 小時使病毒自然失去感染力。但在法國中部的布盧瓦市負責教育事務的維特雷（Benjamin Vételé）指出，由於消毒的開銷過大，該市今年無法使用交通車接送學童。

夏令營參與率 各地有別

讓布洛實議員感到疑惑的是，雖然今年許多巴黎的家長表達了托兒的需求，但真正送孩子去夏令營的人數卻不如預期：究竟是家長們害怕群聚感染、還是已提前帶孩子去度假、又或是托祖父母幫忙照顧？無人能解。在巴黎南郊埃夫里（Evry）區庫爾庫羅訥（Courcouronnes）鎮負責教育的瓦內蘿（Danielle Valéro）也提到，先前推測北非裔的家長會因疫情無法回國，該鎮特將夏令營容納人數提升至 1000 人，但實際報名的學童卻不到 600 人。

同樣地，法國西部雷恩（Rennes）與拉瓦勒（Laval）的夏令營報名人數僅有總名額的 70%，巴黎西南郊的默東（Meudon）市更只有 40%：該市副市長蘭蘿（Virginie Lanlo）認為，這是在疫情的不確定性籠罩下，家長們偏好其他托兒方法所致。

不過，某些地區的夏令營仍然相當受歡迎。西部布雷斯特（Brest）市與里昂東郊維勒班（Villeurbanne）市負責教務的人員都向《世界報》表示，當地夏令營不僅報名踴躍，許多六月復課時沒有返校的學童也參加了。

法國國民教育部部長布朗凱（Jean-Michel Blanquer）強調，為了彌補因疫情所造成的學生間的學力差距，夏令營應兼備加強課業的功能，畢竟還有不少疫情期間學習困難的學生、出身弱勢家庭的孩子、以及教育資源不足（prioritaires）的地區。聖艾蒂安（Saint-Étienne）市副市長拉畢許（Siham Labich）表示，該市有 250 名老師自願投入夏令營的教學工作，盡可能確保學生不因疫情而中斷學業。

譯稿人：駐法國代表處教育組

資料來源：2020年8月4日法國《世界報》

